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3.1%3%: T 7 HFERIRE

o7& (list) ZJZREEWPython ExF L2 —, LA LT LE
A e NGE . 53R MR TER, 7 &5 %28
HHAT RN AT RIS, I PRIEAE 4R L& Z 8] %A 48
Python 7| & 69X AN 4 B 315 B3 58 7T A K g R V42 /5 099
nie, BB AF MR TLEN T ZI I AP KB LEGH
, & EHERE

o Lk BARE BIG A Fa Ml th A M AR T %L B )G @69 LA A5
PR, I TERERETRAFREINGHIRE R

o bk ALl LT, TN H T M) A RIRIAT T E 638 o 5 M
PR o
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3.1%%: §T7HMERNRE

o B XL, PIRMHAALERE M THEF(F, MALEZ AR LS

2N

5

o £Pythontt, Fl—AFIE T AEMHERLTAETIA, TRRNE
SEH. ZH FHEFEARBGLE, LTRESFI K. AL, F
. o REAR LA TN S

o do R RA —3F 77 465w BA AT LF W Aw = 5 &

[10, 20, 30, 40]

[ 'crunchy frog', 'ram bladder', 'lark vomit']

["'spam', 2.0, 5, [10, 20]]

[['filel', 200,7], ['file2', 260,9]]

[{3}, {5:6}, (1, 2, 3)]
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3.1%%: §T7HMERNRE

S

oPython R Al A T1H 8] B SN A& BEAE X, TEH K ALHE
AR, T AFAE 5] B RN Ak, XA & python
PEETAMBNA LG EZRE. F®E, Pythond|
AP LELRALG G, A EF EAETAER
B 2k A 6 2K I o

o TFZATNA, FANFRERIETER, ELRi2L
LR E, R K, EERFRFAT, RIFARIE LR FE
MR F—FEENRKIFELE, BRAZTE LT Z1EA 5 &
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3.1.1%13% 6172 5 B

oAl =T ABER—AINEABAAL T T &I &5 %o
>»>> a list = ['a', 'b', 'mpilgrim', 'z', 'example']

>>> a_list = [] #el 2 Z 3 &
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3.1.1513= 8 & S kxR

o T AL FAlist() i HAC UL rangeX F. FHAE . FH. FERAMTER A F 45
e A P o

>>> 1ist((3,5,7,9,11)) HIF UL AR 30 A 5 &

[3) 5) 7) 9) 11]

>>> list(range(1, 10, 2)) #¥rangest £33 h 7 &
[1) 3) 5) 7) 9]

>>> list('hello world") R R SR 3
['h') 'e') 'll) ll') 'O') ' ') lw') 'O') 'r‘l) ll') ld']

>>> 1list({3,7,5}) Bl R, A 5 £

[3, 5, 7]

>>> list({'a':3, 'b':9, 'c':78}) #RF ey AT HBAR A

[‘a’, 'c', 'b']

>>> list({'a':3, 'b':9, 'c':78}.items())# P ey k{47 i AF A
[('b', 9), ('c", 78), ('a', 3)]

>>> x = list() #O) 2= 7 &



3.1.1%13% 6172 5 B

o B —ANFUEAALA B, T AR R del o245 3L M I
X — B 3E ) T PR LA 69 Python T %o

>>> x = [1, 2, 3]

>>> del x HM h 5] & T 2
22> X #3E S M BB kBT, Yok FF

NameError: name 'x' is not defined

20:43:03
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3.1.2 FIFRITE A0

o MlREFNRZIE, TUMERA LKA TAHRTALEFHLE, LF0ET
FINTE, VRTE2MLE, 2RTFEINTE, AEE; FIREXH
128 REBEA TAR, EP-1kTREINLE, 2R TEKE2NTE,
BERTEHEIANATE, LK,

>>> x = list('Python") #0) 72 KR % %
>>> X
[lPlJ 'y') ltl) 'hl) lOlJ 'n']
>>> x[0] #HTARAQN LE, F—ALE
p
>>> x[-1] #TARA-1LE, RE—IT
¥ 3
‘n’ T e T s e S
| a P.‘ | a }r.! | a _t.' | a hJ | a |:|-! | a nJ |
e e S
0 1 2 a 4 5 B
=6 =i —4 —J = i

10 St
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3.1.35RERFZE

PARES i B
append(x) P xiB N2 Y 3R R
extend(L) FHI KL Fra uRIB N2 R EH

insert(index, x)

fEHIR index P BALIEAx, ZALEJFEIN A TR /M I HAES IR+
I 5N, R index N IEH H KT AR K NIFES R AR IE Nx, 4N
R index Ay TEH /N T FIR A 1 AH S BN AE 5112 Sk B 3 A\ T 2= x

remove(x) EFR MRS — ME X TTER, TR ZEITE TR AT H &5l
g1, AN F R A ATEAEX NP H 7w

pop([index]) MR IR B 512 R b5 N indexI ot s, MR AR E index W EIA A1,
s A e — AN e SR R RAL B s R N S Y T R &R 51 R
W index A& [-L, L]XI[A]_EHEEEUNHE H

clear() g7 hR, MERYIR P TE ot R, REIIRIN G

index(x) R B F R A H—AME AP Rm RG], BHAFAEAE =P T Z= Nl H
T

count(x) IR [8] x 76 41 2% 3 H IR

reverse() W HN R e =BT Iy, HEA R

sort(key=None,
reverse=False)

YT R PR R AT R, keyHSRIBEHEF I, reverseN
False®/mFtF, TrueR n[EF

copy()

A2 ] 1) 2R 1) e A2 Al

11 el




20:43:03

3.1.3%RERFE

(1) append() insert()s extend()
append() | T & ) & B BRE Am— A TUFE, insert() A T &) ) R A 4R
AL BN —AAFH, extend) ] TH A — PR PTA LEE
Ae B L AT 5] KA BB, XN Ty AR TR AR, T¥AFIK

X F AN A F B ARG

>>> x = [1, 2, 3]

>>> id(x) #5 FH AT 209N Gk
50159368

>>> x.append(4) #AE BERE L&
>>> X.insert(0, 0) BN AL BHEALE
>>> x.extend([5, 6, 7]) #7238 S AN LE
>>> X

[0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

>>> id(x) #I| RN AR T
50159368

12
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3.1.35FRERRGE

(2) pop()» remove() clear()
pop() Al T M Fx 8 Bl 45 ix & (HKIAZJE —A) L8 TE; remove() A T M
RN R H—AMEL 35 RAEARF ) AFE; cear(A TREFIRF A LE. &L
INT7 R E TR IBAF

79, BT VAE F del M IR 7

>>>
>>>
7
>>>
1
>>>
>>>
[]
>>>
>>>
>>>
>>>

[1,

IR P RAL B UH, FHFLE TR,

x = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

X.pop()
X.pop(0)

x.clear()
X

x = [1, 2, 1, 1, 2]
X.remove(2)

del x[3]

X

1, 1]

#i2d FiRE BT E
#i2h FE I AL B LE

#M IR PTR L&

# IR B AME A 269 TE
#Mhds 242 B Loy LA

13
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3.1.35FRERRGE

(3) count(). index()

7 & 75 ikcount() JF] T iAW 5] & b 35 UE H LAY R K
index()f] TIREIE T AR LN AT HEARBIANLE, Rz
TUF AR AR 7 N B 7w

>>> x = [1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4]

>>> x.count(3) HUE3A T X oy Ik HK
§>> X.count(5) ¥R G/, RE0

3» X.index(2) HUE 24 5 AX P Bk 69 & 7
i>> X.index(5) #7) kX P XAS, Wk FF

ValueError: 5 is not in 1list

14
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3.1.35RERFZE

(4) sort(). reverse()
3 E AT Zbgsort() 7y ik A T ¥R AG AN AT BT R LR HATHE A reverse() 7 E A T K5
R F A R

>>> x = list(range(11)) #2110 %4089 5] &

>>> import random

>>> random.shuffle(x) #1e 7| & x b 6 T EALELF
>>> X

[6, 0, 1, 7, 4, 3, 2, 8, 5, 10, 9]
>>> x.sort(key=lambda item:len(str(item)), reverse=True) #iz%: w5
FE R E e RKE, BERHES)

>>> X

[10, 6, ©, 1, 7, 4, 3, 2, 8, 5, 9]

>>> x.sort(key=str) Hipst B A FRH B B0 R, FHAHER
>>> X

[0, 1, 10, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

>>> X.sort() #352 BOA AN HE A

>>> X

[0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>> X.reverse() #ICPF R U F A R

>>> X

[10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0] =

15 =
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3.1.4 JT/HN R I FFHEEFF

o IikiB A+ T AL A A ZN B, 215 TREBEE, mAR
EH R, FRRXEALEANEAH, XFFFIK AL EBALE FF+=5%
5| &8 ho U Z BB TR MIEE, Sappend() 7 ik —#F 3 2o

>>> x = [1, 2, 3]

>>> id(x)

53868168

>>> X = X + [4] #i5HEWm AT R

>>> X

[1, 2, 3, 4]

>>> id(x) AW e

53875720

>>> X += [5] #4 7| & 38 he T E

>>> X

[1, 2, 3, 4, 5]

>>> id(x) #N A il R

53875720

16 =
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3.1.4 JR/HN R ZFFHEEFF

o REABHITUAR TH AFBELEAME, ATFINZTE, BREHT| &
BHEA=ELTRAATHALEEL, BTRBEE,

>>> x = [1, 2, 3, 4]

>>> id(x)

54497224

>>> X = X * 2 #HLZEER, BEHI A
>>> X

[1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4]

>>> id(x) R W N
54603912

>>> X *= 2 HLEEHE, RIEA
>>> X

[1) 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4]

>>> id(x) #ihk R

54603912

17 S
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3.1.4 JR/HN R ZFFHEEFF

o B M KEFAFInT A T MRKF AP RZLTOSENTE, &9t EA 7 &
K 40 3 A i NS e, o AR B0 B R T R A S N R E A

>>> 3 in [1, 2, 3]
True
>>> 3 in [1, 2, '3']

False

18 S
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3.1.5 NE RS TIRBVRIE

emax(). min() & & A TR E F| K P BT A LE 69 R KALFe & MA,

osum() K F A TR E F| & F A AR L Fe;

olen() /I HK A TRWF| R F LEANK, zip()RE A THZ A5k
¥ LE EHATE A A LA IR E @A X e LA B Zip AT R

o cnumerate() & LR & 6,2 3F T T Arfe i 09 B R AT £ ;

o map() ik FFE K H 4t 3] 7)) & L&y AN UE, filter() R FARIEFS
TR F 0 R EAE XS 5 R T AT IR

oall() ik Z A R M X 5] & F 2 F TR AARARFN T True, any() Fl &
WX F) R F R E R FON T Truedd L&

o 7/ JEfunctools P 4 reduce() F £ VA B AR A Fitertools ¥ &9
compress()» groupby(). dropwhile() 5 K 2 & &AL =T YA 1] & i3t
AT HRAE

19
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3.1.5 NE RS TIRBVRIE

>>> x = list(range(11))
>>> import random

>>> random.shuffle(x)
>>> X

[0, 6, 10, 9, 8, 7, 4, 5,

>>> all(x)

False

>>> any(x)

True

>>> max(x)

10

>>> max(x, key=str)
9

>>> min(x)

(%]

#4 m.3 &
#47EL7 R F LR

2, 1, 3]
# X2 BEFA LEARFN TTrue

#N XA EHLESN TTruedd Lz
#1A B 5 KR

#z e R AN R = R K AR

20 s
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3.1.5 A& R FIFREVERIE

>>> sum(x) #ETAH LEZAn

55

>>> len(x) #7) E LFEANK

11

>>> list(zip(x, [1]*11)) #L A AEEHAL

[(0, 1), (6, 1), (10, 1), (9, 1), (8, 1), (7, 1), (4, 1), (5, 1), (2,
1), (1, 1), (3, 1)]

>>> list(zip(range(1,4))) #zip () HF AT AR T —ANF 2 RER T £
[(1,), (2,), (3,)]

>>> list(zip(['a', 'b', 'c']l, [1, 2])) #wBAAFIERLEL, W) hf
[("a', 1), ('b', 2)]

>>> enumerate(x) #H T R LA, A Elenumeratesf £
<enumerate object at Ox00000000030A9120>
>>> list(enumerate(x)) #enumeratexy £ s ) &, L. &£ &

[(6, @), (1, 6), (2, 10), (3, 9), (4, 8), (5, 7), (6, 4), (7, 5), (8,
2), (9, 1), (1@, 3)]

21 el



20:43:03

3.1.6 JIRESFNIBES N ARG

- B FRHES 2 AR fal v A 7 TR bR A Bl /2 45 E TR R AR, AR
f5 B A s B AT s

B R AT KBEH XA

[expression for exprl in sequencel if conditionl

for expr2 in sequence2 if condition2
for expr3 in sequence3 if condition3

for exprN in sequenceN if conditionN]

22 o



3.1.6 RS IBES M HRH

oI R IEFRXAEEZH LEN T —ANNA3RE49,
F i iE. Blde:

>>> alist = [x*x for x in range(190) ]
AR LT
>>> alist = []

>>> for x in range(10):

aList.append(x*x)

23

R A

E:N
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3.1.6 RS IBES M HRH

>>> freshfruit = [' banana', ' loganberry ', 'passion fruit ']

>>> alList = [w.strip() for w in freshfruit]
- FH T @ AR

>>> alist = []

>>> for item in freshfruit:

aList.append(item.strip())

24 <y
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3.1.6 RS IBES M HRH

- BT MLPE S E AR ML, [E EWER H O 1 AT LSRR EAT Al
AR A R B FLER AR ZE ROKIE, B —3L64 /s 7, 1E
F T EBARCK, 2 AT BUR2ROK, 2 =A% B4R
A, EIYARET BERBRK, PASRIE, RIS 1 KA 2 Al
—AS T ERI215, —EIL64 MR T AN . 2L DRI ?

>>> sum([2**1 for 1 in range(64)])
18446744073709551615
>>> int('1'*64, 2)

18446744073709551615

25
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3.1.6 RS IBES M HRH

(1) EILHkEF] R0 -F4
>>> vec = [[1J 2, 3]: [4J 5, 6]: [7: 8, 9]]
>>> [num for elem in vec for num in elem]
[1J 2.’ 3) 4.’ 5) 6.’ 7) 8.’ 9]

BIEANG) ZE-FXPT A2, L E— MR TAFEEA
SMABER, PUTHIIR; T HE ABIRT ARV NI, JUT
Ay, L RAAHTIRFN T TEH 5 E:
>>> vec = [[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]
>>> result = []
>>> for elem in vec:

for num in elem:

result.append(num)

>>> result
[1J 2) 3: 4) 5: 6) 7: 8) 9]

26
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3.1.6 RS IBES M HRH

(2) LERAFEFHHLE

B 5 RAEFXF T OME RT3 F R PO ATHATHRE, REZRIN R FHRE
Fof&ttEi. TaogRAT A E 5 a7 X4 & F P74 Python iR SUAF

>>> import os

>>> [filename for filename in os.listdir('.') if
filename.endswith(('.py"', '.pyw'))]

T & 69K AL R T KB & P AR A S 69 LA AR ET B9 B

>>> alist = [-1, -4, 6, 7.5, -2.3, 9, -11]

>>> [1 for i in alList if i>0] TR K To8 35
[6, 7.5, 9]

27
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3.1.6 JIRESFNIBES N ARG

o Ak Thh—AOS—ELF R RO TR, IET IR
B RIS T, AERAARSS RS, RETAIHESE:

>>> scores = {"Zhang San": 45, "Li Si": 78, "Wang Wu": 40,
"Zhou Liu": 96,
"Zhao Qi": 65, "Sun Ba": 90, "Zheng Jiu": 78,

"Wu Shi": 99,

"Dong Shiyi": 60}
>>> highest = max(scores.values()) #% =0
>>> lowest = min(scores.values()) # AL
>>> average = sum(scores.values()) / len(scores) #-F34 5

>>> highest, lowest, average

(99, 40, 72.33333333333333)

>>> highestPerson = [name for name, score in scores.items() if
score == highest]

>>> highestPerson

[ "Wu Shi']

28 s
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3.1.6 RS IBES M HRH

ONE T EYSIFES SV S

>»> [(x, y) for x in [1, 2, 3] for y in [3, 1, 4] if x != y]
[(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 1), (2, 4), (3, 1), (3, 4)]
>»> [(x, y) for x in [1, 2, 3] if x==1 for y in [3, 1, 4]

if yl=x]

[(1, 3), (1, 4)]

AT aeZ MR RIEFX, —REFE S ARG PATIN
FX HEXRER o Blhe, La@HE A EREFIFNT
>>> result = []
>>> for x in [1, 2, 3]:

for y in [3, 1, 4]:

if x = vy:
result.append((x,y))

>>> result

[(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 1), (2, 4), (3, 1), (3, 4)]

29 =
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3.1.6 RS IBES M HRH

(4) BHFRApF X EIF G E

>>>
>>>

[[1,

matrix = [ [1, 2, 3, 4], [5, 6, 7, 8], [9, 10, 11, 12]]
[[row[i] for row in matrix] for i in range(4)]
5, 91, [2, 6, 10], [3, 7, 11], [4, 8, 12]]

E & )& X AT SR 50T T @ a9

>>>
>>>
>>>

>>>

[[1,

matrix = [ [1, 2, 3, 4], [5, 6, 7, 8], [9, 10, 11, 12]]
result = []
for i in range(len(matrix[0])):
result.append([row[i] for row in matrix])
result
5, 91, [2, 6, 1@], [3, 7, 11], [4, 8, 12]]

30 e
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3.1.6 JIRESFNIBES N ARG

(5) F & AF X P T LA R R F kB X
>>> def f(v):

if vk2 ==

v = v¥*2
else

v = v+1
return v

>>> [f(v) for v in [2, 3, 4, -1] if v>0]

[4, 4, 16]

>>> [v**2 if v%2 == 0 else v+1 for v in [2, 3, 4, -1] if v>0]
[4, 4, 16]

>>> x = list(range(10))

>>> [item>5 for item in x]

[False, False, False, False, False, False, True, True, True,
True]

31 =
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3.1.7V1 R HERIRATh &E

o B XL, WhBA2NE F 49 a3 T R T Ko

[start:end:step]

v —ANE Fstarck T B AR R, BIA A0,
AN Fendk T Buk (2R aed) £E (RIAAFIIEAKE) ;
VB EANE FstepR TR AT K (KIAAL) o

v Lstart AORT T AE S, Hend A 3| F KERT T A8, Lstep 1 0f T LA
Hug B KAETETT AR AR RE —NF 5o

v Lstep A A ERAT, A TR, X Estarti 1% Eend 49 H M A 4T,

32 s
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3.1.7V1 R HERIRATh &E

(1) 1Rk KBF| 35 LA

SR Y1 R T AR 5] A TSR LA BRI . S
RIEA TA IR ALEN T TR, WEBERESR
A T AR 7, R R A ) R R SR AT S
RE — AT S &, RAELE B IR EM

33

=
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3.1. 7Y R B{ERV R K ThEE

>>> alist = [3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17]

>>> alist[::] #i8 =) 8,87 F R ¥ BT A L& 69#7 5 &
[3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17]
>>> alist[::-1] HEE ORI AT A LENEFT A

[17, 15, 13, 11, 9, 7, 6, 5, 4, 3]

>>> alist[::2] #ig—MNR—A, KBBEALE N LA
[3, 5, 7, 11, 15]

>>> alist[1::2] #ig— /N —A, KRBT HALE G LA
[4, 6, 9, 13, 17]

>>> alist[3:6] HIG A W bt RILE

[6, 7, 9]

34 =
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3.1.7V1 R HAERVIE KT BE

>>> alist[0:100] #I0 7 4 RALE KT 2R KER, A7 R BEIRAB
[3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17]

>>> alist[100] #WEB Fw, RAFARTT

IndexError: list index out of range

>>> alist[100: ] #r R P44 B K TR KB, BB % J] Kk
[]

>>> alist[-15:3] # AT b 209 BT AL 2R

[3, 4, 5]

>>> len(alList)

10

>>> alist[3:-10:-1] ML B3 E-10894M, -1 TR&W A
[6, 5, 4]

>>> alist[3:-5] L BI3AALE -5 1M, Ewin K

[6, 7]

35 =



3.1.7V1 R HERIRATh &E

(2) AR AFNEGImAFE

20:43:04

T ML AR BAE S REBTAL BN AF, LY IR RGN Ak, &T

JRABENE

>>> alList = [3, 5, 7]

>>> alist[len(alList):]

[]

>>> alist[len(aList):] = [9]
>>> alList[:0] = [1, 2]

>>> alList[3:3] = [4]

>>> alist

[1, 2, 3, 4, 5, 7, 9]

I 7) RRAIG mLE
#E G| R KRBASZANATE
HAF) AP RAL B IGEANTE

36 it

ey T )
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3.1.7V1 R HERIRATh &E

(3) 1R R B#Ats I 2P oL E

>>> alist = [3, 5, 7, 9]

>>> alist[:3] = [1, 2, 3] #%#d k%, $5mAFAKERE
>>> alist

[1, 2, 3, 9]

>>> alist[3:] = [4, 5, 6] #W K%, $5mAHFAERAETARME
>>> alist

[1, 2, 3, 4, 5, 6]

>>> alist[::2] = [0]*3 #I8—AMEB— A

>>> alist

[0, 2, @, 4, 0, 6]

>>> alist[::2] = ["'a', 'b"', 'c'] #ig— M —

>>> alist

['a', 2, 'b', 4, 'c', 6]

37 S
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3.1. 7Y R B{ERV R K ThEE

>>> alist[1::2]
>>> alist

[la'J @) lb': 1) lC'J 2]

>>> alList[1l::2] = map(lambda x: x!=5, range(3))

>>> alist

['a', True, 'b', True, 'c', True]

>>> alList[1::2] = zip('abc', range(3)) #map. filter. zipx} %4

range(3) #5738 069 R &

X XA R &

>>> alist

['a', ('a', @), 'b', ('b", 1), 'c', ('c', 2)]

>>> alist[::2] = [1] #r h REL R E 5 miL)
R KB LA

ValueError: attempt to assign sequence of size 1 to extended
slice of size 3

38 e



20:43:04

3.1.7V1 R HERIRATh &E

(4) 4£ 837 R M

>>> alist[:3] = []
>>> alist

[9]

5T VA ZE oA del o

XI R e uE
>>> alList = [3, 5, 7, 9]

R UETARES:

>>> alist = [3, 5, 7, 9, 11]

>>> del alList[:3]

>>> alist
[9, 11]

>>> alist = [3, 5, 7, 9, 11]
>>> del alist][:

>>> alist
[5, 9]

2]

Al B 25 R

39
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3.2 JtiH: BRERIIR

o J kuyhik BRI K, 2 il kT, AR KBEE L T 54T
KE. ABERMNFREZNL L6k, BAZiANMRERYT]
., 7l (tuple) ERIXFE—Fp LA

K

o M X L, TAWMIAALERE—MEAIES T, LEZEEAES
218, do RALEF RH —ATF N LRI RG I I — L5

40 e
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3.2.1 TAHBYBSTEIG

>>> x = (1, 2, 3) AR AABAL —ANALE

>>> type(x) i Atype() B E AL E LA

<class 'tuple'>

>>> x[0] U FFE A TARD RFRILEN R

1

>>> x[-1] #RE— /N, LAl LF e &7

3

>>> x[1] = 4 HUAAZRT RN

TypeError: 'tuple' object does not support item assignment
>»> x = (3) #iX fox = 3 & —HAH

>>> X

3

>>> x = (3,) #le RAUAF RA—AALE, LALEETSE
— g5

>>> X

(3,)

41 s



20:43:04

3.2.1téARIES T E 1G]

>>> x = () #7 L
>>> x = tuple() #= L

>>> tuple(range(5)) HAG F A AR AT R g ) LA

(6, 1, 2, 3, 4)

42 —~
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3.2.1 tAESITEIHIG

RSN B R ABRE AR OA T T ou ey o kAR

%, fl4eenumerate()s zip()5F 55

(0]

>>> list(enumerate(range(5)))
[(@) @)) (1) 1)) (2) 2)) (3) 3)) (4) 4)]
>>> list(zip(range(3), 'abcdefg'))

[(@) 'a')) (1) lb')) (2J 'Cl)]

43
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3.2.2 TASIIRNFRR

o 5| K fn UL T A /75, Ak LA R ey & 5147 19 3
¥ 8 UE, VARAE R count() ik Gt 35 2L E 69 ILR HK
Faindex() 7 ik FEBIE T L E & 5], len()s map(). filter()
E X SHN BRI e+, +=. inFiz B LET 2 A T 7
F Fa L

44
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3.2.2 TASIIRNFRR

o TLET A7 % (immutable) &3], =T RAHBEEERTAF T
FOAE, TR A UG e K e T E

o L %A 2 4tappend(). extend()Feinsert() 2 ik, Tk L
PR AUE; RIAE, LAL KA remove()Frpop() 7 &, LR X
Bl U T E B ATdel 3, TR TA T MIA T E, @ R
Ji del 44~ I AN TL 2

o LAY X B h #AF, 2R RAEBE IR k7P UAF LA,
AL R 1 i R BOUA T LR L, LR XA R
AR kA LG Jm M PR T F

45
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3.2.2 TASIIRNFRR

oPython#y W IR LI LA T K= hA, 77 & & k7]
FEP, wREXT —AF T2, TEZRAEMEHNE
MtsTie i XL EM A&, @R E AL AF#ITIE
T3, A4 —fEDUE A T @ R 5 & .

o LA NEREZIL LR AFSERELAEA, AN iR
K g, ) de R B BRTAL R U AAR i3 ST VA By Ak
FE R P SBROUA, mAE A 5 R W ARFELRGE X — &

46
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3.2.3 £isFiHES

o £ A 32 -F X (generator expression) #9 il ik 5 7| & I -F
NAEw M, AB X LA RS IEF AR B/ %5
(parentheses) V£ A & R4, W A& R IMEF XAER 8
7r #% %5 (square brackets) o

e A X EFARKN AR, ERBHEFANGLERZT A
R BN Fo ARBENFEMTERENZ, BAMHK
e 458, REFEZNERN LE, Wil kigpFXELA L
S E, ZRERETS, LEESRBELENGE.

47
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3.2.3 £isFiHES

o & ) A Ak B 3 F A LA R, T ARIEE R AL A 5 R R T
2, LT E A A RBEAE  next () FERE AR EFHKnext()
BT I, A A AforBI kB AT LR 2ATRE
RRFR 7 ki | L&, REENATEE Ew s BE&EAMTE, &
A AEAT 75 ik T AF R F B B e L&, AR LR T AR
TR L LR, B AERRERAG, mREEEZETH G
RE e TR, LMETHAEZERESN S, enumerate. filters
map. zipZ& HE iR B3t AL LA B A6 5 S
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3.2.3 £isFiHES

AE AR EA . next () kRN E & Knext () #ATR 7

>>> g = ((i+2)**2 for i in range(10)) #A|ZEA KRBT 2

>>> g

<generator object <genexpr> at 0x0000000003095200>

>>> tuple(g) R R 25 A RAE I Ay LA
(4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121)

>>> list(g) #AE MBI ZCBBER, RAALET

[]

>>> g = ((i+42)**2 for i in range(10)) #ZTH A A R EXT £
>>> g.__next_ () HE R AEREN L6 next () FEFEBRAE
4

>>> g.__next_ () #FEBRT—ATE

9

>>> next(g) #8  F Fnext () IR A R B2 Py L&
16

49 e



20:43:04

3.2.3 £l HSA

- A A for IR AR R AR BT P 9 LH

>»> g = ((i+2)**2 for i in range(10))

>>> for item in g: A8 IR B D A g s 2t R
print(item, end="' ")

4 9 16 25 36 49 64 81 100 121

50 i



20:43:04

3.2.3 £isFiHES

o FEMTERBEHFLE

>>> x = filter(None, range(20)) #filterX} %t H A SIS &
>>> 5 in x

True

>>> 2 in x #FANA] RV A 27 RS T &R
False

>>> X = map(str, range(20)) #map X S 5 AT A RE A
>>> '0' in x

True

>>> '@' in x #FANA] RV A 27 RS T &R
False

51 i



3.3 FHl: BRI X FRHIBRGTKEY

o 31 (dictionary) R &&FF 4L TEYLFT LTI,
=!

FRFGEAATLENE T oM 4" F i AR

D, RFE—HRH IR LR, WHRERAE, BRI,

FALEN g A YL ZRAT 5o, REAUEZA
RiE5pla, AN LERE—kiEST “ {17 F,

o T E ey 47 T EPython PIEZE R T LHKIE, #ldm
B T A FHAE. LAF X ETAHHIE, =
R R F R o FRREAT R LA FH10
BT . A, FPe A RAAHTE, m A AT
AE 8,

52 s
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3.3.1 -?;.‘;

>>> aDict = dict.fromkeys(['name', 'age’

# VA4 &W&ﬁ“&
>>> aDict
{'age': None, 'name': None, 'sex': None}

53

B SR

20:43:04

CRABRAEIA =T oA FRABMEL AR B TR —AFHR
X.%‘Eo

>>> aDict = {'server': 'db.diveintopython3.org', 'database':

‘mysql”}

-&TM&HWEfmaufﬂ%&@%%ﬂo

>>> x = dict() #7725

>>> type(x) #E& FH xR A

<class 'dict'>

>>> x = {} g

>>> keys = ['a', 'b', 'c', 'd']

>>> values = [1, 2, 3, 4]

>>> dictionary = dict(zip(keys, values)) #iRECTHHKIEL ZSFH

>>> d = dict(name='Dong"', age=39) LR EEA KO X4 250

"sex'])

£, Al AT AR TR
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3.3.2 FHITERIO)

C FRPOGEANALFTERT BRI XA IR LR, RIE
PAEG) BT A TARRT AT ARG AT, 4o R
FHRERAELEZAN B AJEFF.

>>> aDict = {'age': 39, 'score': [98, 97], 'name':

'‘Dong', 'sex': 'male'}

>>> aDict['age'] #i ey " A, BEOXpE R
39

>>> aDict['address"'] #ig ey " TAEAE, MBFT

KeyError: 'address'
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3.3.2 FHITEAIE]

I FRAET — Aget() 7 iE ] RIB 45 K “ht” X B
8", FFHAHFE T ZERFLANBEE TN A o Pl

>>> aDict.get('age') e R F P G 1%
“!fg)) E]jé@xd_}ﬁé’\ﬁ ((4&”

39

>>> aDict.get('address', 'Not Exists.') #¥x# “4~ AL
B 18 = 35 89 B

'Not Exists.'

= f¢ A Gt foagitems() kT AR S F R aG 4. BN
= f% ) S xt Zoegkeys() ik T VAR B S ag 4

= % ] 53t Zdgvalues() 7 & 7T AR B S A9 4E
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3.3.2 FHITERIO)

= FAEM R BB E 1000 VLA TR A, SRR SRR AT A DR

>>>
>>>
>>>
>>>
>>>
>>>
>>>

import string

import random

X = string.ascii letters + string.digits + string.punctuation
y = [random.choice(x) for i in range(1000) ]

z = "'.join(y)

d = dict() A5 R F IR G F A B IR EK

for ch in z:
d[ch] = d.get(ch, 0) + 1

56 S



3.3.3 TERM. Sk

LA T ATHATREAFTBMAN, A AL

1) iz “47 AE, NAkTHBaz 47 xR,

2) BRALE, WEAFTRR—AHEG B sF, CHZHF - TE,

>>> aDict = {'age': 35, 'name': 'Dong', ‘'sex': 'male'}
>>> aDict['age'] = 39 #15 B UEAE

>>> aDict

{'age': 39, 'name': 'Dong', 'sex': 'male'}

>>> aDict['address'] = 'SDIBT' #RAAT TLE

>>> aDict

{'age': 39, 'address': 'SDIBT', 'name': 'Dong', 'sex':

57

'male’}
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3.3.3 TERM. Sk

- AEJR F st R 6gupdate() T E T AR G —AFRE T —REARBIE LA F
;ﬁ\lﬁ%, ﬁn%ﬂﬂ\%ﬁlﬂl’ﬁﬁmﬁléﬁ T, MG —ANFRFE AT AT S A

>>> aDict = {'age': 37, 'score': [98, 97], 'name': 'Dong', 'sex':
'male’}

>>> aDict.update({'a':97, 'age':39}) ##5#&’ age’ 469{A, R A AeIH T
%’ a’ :97

>>> aDict

{'score': [98, 97], 'sex': 'male', 'a': 97, 'age': 39, 'name': 'Dong'}

58 =
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3.3.3 TEARM. ESMik

c e RTZM IR 2GR AT, T AR A del o
>>> del aD1ct[ age '] #M AT E
>>> aDict
{'score': [98, 97], 'sex': 'male', 'a': 97, 'name': 'Dong'}

o AT YAAE ] 5 3 F 69 pop () Frpopitem () 7 ik 5 1 ST M PR 45 269
LE, Bde:

>>> aDict = {'age': 37, 'score': [98, 97], 'name': 'Dong’,

'sex': 'male'}

>>> aDict.popitem() #d — A&k, SEFELSWE FF

('age', 37)

>>> aDict.pop('sex") #p b 35 T AE AT B UE

‘male’

>>> aDict

{'score': [98, 97], 'name': 'Dong'}

59 4
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3.3.4 krfEEEcollectionsh 581G x4

(1) OrderedDict3

Python /] & 5 dtdict 2 /749, 4o RE T — AT LR L F 3 NRUT 49
3 7T Y4$ JH collections.OrderedDict,

>>> import collections

>>> x = collections.OrderedDict() A B

>>> x['a'] = 3

>>> x['b'] =5

>>> x['c'] = 8

>>> X

OrderedDict([('a’, 3), ('b", 5), ('c’, 8)])
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3.3.4 krfEEEcollectionsh 581G x4

(2) defaultdict

>>> import string
>>> import random
>>> X = string.ascii letters + string.digits +
string.punctuation
>>> y = [random.choice(x) for i in range(1000) ]

>»> z = "'.join(y)
>>> from collections import defaultdict
>>> frequences = defaultdict(int) #ET A AL EKIA A O

>>> frequences
defaultdict(<class 'int'>, {})
>>> for item in z:
frequences[item] += 1 IS BAENF AR
>>> frequences.items()
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3.3.4 trfEREEcollections 5=

(3) Counterk

RSP NES

FF 3R R 453 89 B AR, 4% JF collections A2 3k &9 Counter K 7] VA & A 1% 3y,
FINEANT R, FHREBREE Z6905, HlleERBIARKEZ Y

>>> from collections import Counter

>>> frequences = Counter(z) #iX B 897218 & A @A b6 A5 B T R
>>> frequences.items()

>>> frequences.most _common(1) HEE IR KR S GIANFH R L%
>>> frequences.most_common(3) HBE IR E LR3I NTH R L&
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34 8§

& (set) B TPython LA L F73, 45— KiE5
VA ZRA, AFRZAEALT SR, A— LN
FANLFRARRE—, LHEIBTAHF T AL

LT RECERT. FAE. LAFITEER (K
HWTA) MR, MRSk, FH. £E5F

o AR B

63
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3.4.1 FEAXIRALIESHER

- BB EASBRBAL TS T E—NELST

>>> a = {3, 5} #el 2 oxf %
>>> type(a) #EF AT AN
<class 'set'>

- AT AE R B Sset() B AT R U FA B range X F 5 H A T 3 AK AT
FHBRARE, WRRAOBBFTHLET I AT, WAESEEAZ L EHIZER
B8 —A; o R I RERI P AR ToeAm 948, Rix##EaARE,
I %

>>> a_set = set(range(8, 14)) #ierangest $3: 5 4 &£ A

>>> a_set

{8, 9, 10, 11, 12, 13}

>>> b_set = set([0, 1, 2, 3, 0, 1, 2, 3, 7, 8]) #i##mutas£

HEIAE

>>> b_set

{0, 1, 2, 3, 7, 8}

>>> x = set() #= 4 A
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3.4.2 KERIESE

- BB EASBRBAL TS T E—NELST

>>> a = {3, 5} #el 2 oxf %
>>> type(a) #EF AT AN
<class 'set'>

- AT AE R B Sset() B AT R U FA B range X F 5 H A T 3 AK AT
FHBRARE, WRRAOBBFTHLET I AT, WAESEEAZ L EHIZER
B8 —A; o R I RERI P AR ToeAm 948, Rix##EaARE,
I %

>>> a_set = set(range(8, 14)) #ierangest $3: 5 4 &£ A

>>> a_set

{8, 9, 10, 11, 12, 13}

>>> b_set = set([0, 1, 2, 3, 0, 1, 2, 3, 7, 8]) #i##mutas£

REAAE

>>> b_set

{@J 1) 2) 3) 7) 8}

>>> x = set() #= A
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3.4.2 £S5 (ES5EE

- pop0 7 & A T ALK IR T BB & F 89— A TFE, W REGAHZNHE

FF

- remove() 7 % JH ﬂ“ﬂﬂ']%\%é\q’ gLk, Wi im%‘fﬁﬁw' 3 7
. discard() ] F AR & M b — A 45 7 ﬁn%m%mi A ) 2R 0%

Btk ;

. clear()z:‘/% wEEAMBRETA LE

>>> s.discard(5) MR TE, AN Bugaz ik

>>> S

{1, 2, 3, 4}

>>> s.remove(5) #Mx AR, RAEAERE TR

KeyError: 5

>>> s.pop() H#M TR TR B — AN TTE

1
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3.4.2 £5HRESER

>>>
>>>
>>>
10,
>>>
10,
>>>
18}
>>>
18}
>>>
{9,
>>>
19,
>>>
10,

>>>

10,

(2) REEH

a_set = set([8, 9, 10, 11, 12, 13])

b set = {0, 1, 2, 3, 7, 8}

a_set | b_set #5t
1, 2, 3, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13}
a_set.union(b_ set) #
1, 2, 3, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13}
a_set & b_set

H +H
Y
N .

a_set.intersection(b_set)

+
Rit

a_set.difference(b_set)
10, 11, 12, 13}

a_set - b _set

10, 11, 12, 13}

a_set.symmetric_difference(b_set) #x[#r £ 4

1, 2, 3, 7, 9, 10, 11, 12, 13}
a_set N b_set
1, 2, 3, 7, 9, 10, 11, 12, 13}

67 =
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3.4.2 £E5BRIESER

>>> X
>>> Y
>>> Z
>>> X
False
>>> X
True

>>> Y
False

<

<

>>> {1,

True

11, 2, 3}
{1, 2, 5}
{1J 2.’ 3) 4}

y

2, 3} <= {1, 2, 3}

68
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3.4.3 EE5NHARY

s TR EARERIT I PR — LR, BPRIE 5P AT
ARETALE. WWRIERAELRT R E, FE2HE T @K A:

>>> import random
#4 ;%100 /M -T 059999 Ja] &9 [ ALEL
>>> listRandom = [random.choice(range(10000)) for i in
range(100) ]
>>> noRepeat = []
>>> for i in listRandom :

if i not in noRepeat :

noRepeat.append(i)

- e RAEA AW E, REETREL—TREBRTAT,
T KA b8 KR 2 R AATIRE

>>> newSet = set(listRandom)
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3.4.3 EE5NHARY

Ne
5%

AT B

%@
ey
W

- Fl RS BEE TR A —
import random

def randomNumbers(number, start, end):
"UUE R R AR A Rnumber AT startfeendz @ 69 R E F ALE
data = set()
while len(data)<number:
element = random.randint(start, end)
data.add(element)
return data

70 s
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3.4.3 EE5NHARY

- FAAMFS: T A BARAD A R XA /&5']7?1‘4?%%@%\3]5?1:—
Y, RARFE B REORADE S —

import random

lstColor = ('red', 'green', 'blue')
colors = [random.choice(lstColor) for i in range(10000) ]

for item in colors: #5775 & P 69 5L E FF RN B
if item not in lstColor:
print('error:', item)
break

if (set(colors)-set(lstColor)): ###AH £ L5 Z G FILEK
print('error")

71 S —
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3.4.3 EE5NHARY

cEFMEk: BRCAETRAPLFTRALERN CHFE,
AARERAP, CHALIFER—EEF, ILEARNINE
A A, XAFniE A AT LA

o T3t MIFEAHIE, TREEZA P RITRMMAA P,
WK LI ERNLH H5iZ A P REL, KA
AP SR e FRR—ANLA A P ERAL R,
BAT A o
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3.4.3 EE5NHARY

from random import randrange

# LA P ERAN R FE
data = {'user'+str(i):{'film'+str(randrange(1, 10))\
for j in range(randrange(15))}\
for i in range(10)}

# AN A P S Z2F IR N B3

user = {'filml', 'film2', 'film3'}

# &R G50 A P R R P AeTa s w A6 %

similarUser, films = max(data.items(), key=lambda item:
len(item[1]&user))

73



3.4.3 EE5NHARY

print('m £ 4&4E: ")
for u, f in data.items():

print(u, f, sep=':")
print('fe & % M H £ % ', similarUser)
print('TagEaxFo9w%H2L: ', films)

print('TaFddwH PRELZFLHNA: ', films-user)
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E27): 3N NE 2 LY W )i b

- T VME R 7 B R T ae Xt S AR 2 R A AT IR

>»> X, y, z =1, 2, 3 #% /%= R RA
>>> v_tuple = (False, 3.5, 'exp')

>>> (X, y, z) = v_tuple

>>> X, Yy, z = v_tuple

>> X, Y = Y, X HXBAANRZ A

>>> X, Yy, z = range(3) #T YAxtrangext R 4T 7 5 6
>>> X, y, z = iter([1, 2, 3]) #15  EAK B AT S AT 55 R A

>>> X, Y, z = map(str, range(3)) #i& R T X dgmap & 2 AT R 7))
32

75 s



20:43:04

E27): 3N NE 2 LY W )i b

>>> a = [1, 2, 3]

>>> b, ¢, d = a

>>»> X, y, z = sorted([1, 3, 2])
>>> s ={'a':1, 'b':2, 'c':3}
>>> b, ¢, d = s.items()

>>> b

(‘c’, 3)

>»> b, ¢, d =5s

>>> b

o

>>> b, ¢, d = s.values()

>>> print(b, c, d)

132

>>> a, b, ¢ = "ABC'

>>> print(a, b, c)

ABC

76

#5) &AL T F TP R Ak
#sorted() & B EDHEF S 09 5] &

#iX ZPython 3.5 A7 89 AMAT L £
#Python 3.6 5 # Ji KA A F
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3.5 FIRaEpZHmFAZE

AR T DR LT VIR AR IR BT G % AN .

>>>

>>> values = [1, 2, 3, 4]

>>> for k, v in zip(keys, values):

al
b 2
c 3

d 4

keys = ['a',

print(k, v)

lbl

J

ICI

J

d" ]

77
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3.5 FIRaEpZHmFAZE

- X B % Zenumerate() iR B 69 FAX X 24T 7

>>>

>>>

The

The

The

x=["a', 'b', "c']

for i, v in enumerate(x):

print('The value on position {0} is {1}'.format(i,v))
value on position @ is a

value on position 1 is b

value on position 2 is c
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n, PSR ELM S MR R R %

AL B i U

>>> s ={'a':1, 'b':2, 'c':3}

>>> for k, v in s.items(): #5HFHALETOL 4 fo YH B
o
print(k, v)
al
c 3

b 2
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